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Udalosti na hraniciach s Bieloruskom do istej miery zatienili dianie vo vzťahoch Poľska s Úniou. V čase, keď

poľská vláda zápasí s krízou na svojich hraniciach a bráni ich pred ďalšími vlnami migrantov, ktoré sem

masovo posiela prezident Alexander Lukašenko, Európska komisia vo svojom tlaku nepoľavuje. Podľa

týždenníka Der Spiegel je „veľmi nepravdepodobné“, že Poľsko a Maďarsko tento rok dostanú nejaké

peniaze z Fondu na obnovu od EÚ. Zvláštnou zhodou okolností sa listy o právnom štáte, ktoré Európska

komisia zaslala Poľsku a Maďarsku, dostali najprv do nemeckých médií. Der Spiegel píše, že sa „čítajú ako

obžaloba“. Na desiatich strohých stranách Komisia zhrnula obvinenia voči Poľsku.

„Hlavnou výčitkou je narušená nezávislosť súdnictva,“ píše Der Spiegel a sumarizuje text, pod

ktorý sa podpísal generálny riaditeľ pre rozpočet Jan Koopman. Je to akoby hra na mačku a myš. Listy

formálne nezačínajú konanie na ochranu právneho štátu proti Poľsku, ale umožňujú odložiť rozhodnutie.

Ján Koopman sa na jedenástich stranách venuje najmä „korupcii a rodinkárstvu a neschopnosti súdov

účinne sa s nimi vysporiadať“. Ak sú informácie týždenníka Der Spiegel pravdivé, do Poľska (a

Maďarska) tento rok nepotečú žiadne peniaze. A budúci rok? Nevieme. Koniec koncov, táto výmena listov

môže pokračovať donekonečna. To znamená len jedno: Brusel sa snaží zvýšiť tlak na Poľsko.

Brusel nemá v úmysle ustúpiť. Ako to jasne vyjadril Der Spiegel: „Z technického hľadiska
nemajú platby nič spoločné s mechanizmom právneho štátu, ale politicky sú veľmi prepojené.
Vzhľadom na neustále provokácie zo strany Varšavy a Budapešti by bolo pre Komisiu
nemysliteľné, aby otvorila cestu k vyplateniu miliárd z Fondu na obnovu.“ Medzi tieto „neustále

provokácie“ patrí zrejme aj rozhodnutie poľského Ústavného súdu, ktorý vyhlásil poľskú ústavu za

nadradenú právu EÚ v rozsahu, ktorý Varšava nedelegovala tieto právomoci na EÚ. Toto je pre Brusel

neprijateľné.

V prípade Maďarska určite ide o to, aby sa na jar počas parlamentných volieb uskutočnila politická zmena.

Odopieraním peňazí totiž Brusel jednoznačne podporuje zjednotenú protiorbánovskú
opozíciu. Novinár Pawel Lisicki si však kladie otázku: „Ak sa v prípade Orbána Únia spolieha na to,
že prehrá voľby, na čo sa spolieha v prípade Varšavy? Azda na predčasné voľby? To sa nedá
vylúčiť. Alebo nejaké iné riešenie?“
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